

安阳日报

传递权威资讯 引导主流舆论

河南省一级报纸
国内统一连续出版物号:CN 41-0008
第12053期 今日4版

2023年10月 20日 星期五 农历癸卯年九月初六



中共安阳市委机关报 中共安阳市委主管主办 安阳日报社出版 邮发代号:35-41 广告许可证:豫安002号

国务院办公厅印发 《专利转化运用专项行动方案(2023—2025年)》

新华社北京10月19日电 日前,国务院办公厅印发《专利转化运用专项行动方案(2023—2025年)》(以下简称《方案》),对我国大力推动专利产业化,加快创新成果向现实生产力转化作出专项部署。

《方案》指出,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,聚焦大力推动专利产业化,做强做优实体经济,充分发挥知识产权制度供给和技术供给的双重作用,有效利用专利的权益纽带和信息链接功能,促进技术、资本、人才等资源要素高效配置和有机聚合。要从提升专利质量和加强政策激励两方面

发力,着力打通专利转化运用的关键堵点,优化市场服务,培育良好生态,激发各类主体创新活力和转化动力,切实将专利制度优势转化为创新发展的强大动能,助力实现高水平科技自立自强。

《方案》提出,到2025年,推动一批高价值专利实现产业化。高校和科研机构专利产业化率明显提高,全国涉及专利的技术合同成交额达到8000亿元。一批主攻硬科技、掌握好专利的企业成长壮大,重点产业领域知识产权竞争优势加速形成,备案认定的专利密集型产品产值超万亿元。

(下转第4版)

做好汉字文章 讲述汉字故事 弘扬汉字文化

2023中国(安阳)国际汉字大会开幕

王战营宣布开幕 李希奎袁家健等致辞

本报讯 (记者 刘云丽 李杉)10月19日上午,由中国人民对外友好协会、省政府主办的2023中国(安阳)国际汉字大会在中国文字博物馆开幕,来自40余个国家的380余名嘉宾出席大会开幕式。

省委常委、宣传部部长王战营宣布大会开幕。中国人民对外友好协会副会长李希奎、市委书记袁家健、毛里求斯驻华大使王纯万、中日韩合作秘书处秘书长李熙燮、北京外国语大学党委书记王定华在开幕式上致辞。日本小田原市市长守屋辉彦通过视频致辞。市委副书记、市长高永主持开幕式。

科摩罗联盟驻华大使毛拉纳·沙里夫,刚果民主共和国驻华使馆一等参赞丹纳瓦迪·谢利,国际儒联副会长安乐哲,省委外办副主任、一级巡视员王自文,市领导黄明海、薛崇林、杜建勋、薛文明,以及国内知名高校、文化企业和省内外其他地市代表,友好城市、国际组织代表和中外媒体记者、专家学者、华侨华人、在华留学生代表出席开幕式。

李希奎在致辞中说,安阳是甲骨文的发源地,早期华夏文明的中心之一。再次与大家因汉字而相聚安阳,共叙友谊、共话合作,十分有意义。本届大会以“汉字世界与世界汉字”为主题,综合考古、文化、历史、艺术等多个学科,将学术研究与人的发展、产业发展、地方发展结合起来,打造了一个具有中国特色、国际视野的中外文化交流平台。“国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。”李希奎表示,在各国前途命运紧密相连的今天,不同文明包容共存、交流互鉴,在推动人类社会现代化进程、繁荣世界文明百花园中具有非常重要的意义。中国人民对外友好协会作为从事民间外交的全国性人民团体,愿进一步发挥民间外交、城市外交、公共外交优势,加强与世界各国的人文交流与合作,携手与中外有识之士一道为建设更加美好的世界作出新的贡献。

袁家健向莅临大会的各位领导、嘉宾表示欢迎,向长期以来大家对安阳发展的关心和支持致以感谢。他说,举办



2023中国(安阳)国际汉字大会开幕式现场(本报记者 麻翛然 摄)

中国(安阳)国际汉字大会是贯彻落实习近平总书记视察陕西延安、河南安阳重要讲话精神的重要活动,是贯彻落实全国宣传思想文化工作会议、文化传承发展座谈会精神的具体措施。袁家健表示,汉字是中华民族乃至全世界的文化瑰宝,未来还将继续担负起记录、传承人类文明的重任。国际汉字大会到今天已经走过了10年历程,每一次我们都在相会中相识,在相识中相知,在相知中相向而行,极大促进了对汉字文化守正创新的探索实践。我们将在习近平文化思想指引下,坚持“两个结合”,坚定文

化自信,秉持开放包容,积极参与汉字文化创造性转化、创新性发展,为建设中华民族现代文明、推进世界文明交流互鉴贡献安阳力量。

开幕式后,“汉字·文明·科技·未来”主论坛同步举行,来自北京外国语大学、郑州大学、苏丹喀土穆大学、清华大学以及腾讯、汉仪字库的专家学者、文化企业代表分别进行主旨发言,共同探讨汉字在文明全球化背景下的传播与发展。

据悉,本届汉字大会10月19日至21日在我市举行,其间,将举办AI时代的汉字国际传播、字道——中国文字设计与当

代文化传播、汉字阐释与汉字人才培养、汉字数字科技等平行论坛,2023中国国际汉字文化创意设计大赛,“文字艺术与多元文化的交融”汉字数字展、《龟甲牛背上的精灵》甲骨文本展和“汉字中国”主题研讨会,以及2023“甲骨文杯”国际学生“我与汉字”演讲大赛总决赛。大会期间,中外嘉宾还将走进我市大中小学校,与学生们共上汉字思维公开课,增进文化交流;到殷墟、红旗渠等地考察,领略安阳优秀传统文化的深厚底蕴,感悟红旗渠精神的强大力量,感受安阳经济社会发展的澎湃动力。

“牢记领袖嘱托 向总书记汇报”系列报道

探求解码,讲好甲骨文当代故事

□本报记者 张俊军 申昕

殷墟出土的甲骨文为我们保存3000年前的文字,把中国信史向上推进了约1000年。
——习近平

一片甲骨惊天下。1899年,在安阳殷墟地下沉睡了3000余年的甲骨文字重见天日,引来世界的惊叹。为了解读神秘甲骨文中的“文明密码”,百年间,几代学者焚膏继晷、兀兀穷年,探索甲骨文的脚步从未停歇。

今天,在甲骨文的故乡安阳,曾经沉睡地下的古老文字变得明亮生动起来,她已融入了古都的血脉之中,她轻盈“跃动”在互联网之上——

甲骨文成功入选《世界记忆名录》,悠久的历史被世界认同;

安阳师范学院甲骨文信息处理教育部重点实验室建设的甲骨文大数据平台“殷契文渊”面向全球免费开放甲骨文数据资料,相关资源量居世界第一;

“甲骨文识读大会”吸引了全国各地11万余名选手参与海选,被越来越



安阳师范学院甲骨文陈列馆工作人员在介绍甲骨文的研究发展历史

(本报记者 申昕 摄)

多的人所熟悉、了解;
甲骨文书法课、甲骨文体验操走进了中小学校园,出现在青少年的身边;
.....

赓续文脉——
“保护、传承‘真正的中华基因’”

习近平总书记指出,甲骨文是迄今为止中国发现的年代最早的文字

系统的源头和中华优秀传统文化的根脉,值得倍加珍视、更好传承发展。

如今,做好甲骨文研究,传承好甲骨文优秀传统文化已经成为安阳人骨子里的自觉与自发。

“全市各甲骨收藏单位共计收藏甲骨923片,均已进行建档管理,保护、传承‘真正的中华基因’。”10月16日,市文物局局长李晓阳对记者说,我市不断加强对现有甲骨文等馆藏文物的整理

和保护,加大文物收藏力度,全面提升馆藏文物数量和质量,提升研究和利用水平。同时,充分发挥省、市考古机构和中国文字博物馆、安阳师范学院、安阳工学院等机构、高校的学术优势,积极联合中国社会科学院和国内知名高校,共同推进甲骨文保护和研究不断走向深入。

识别与释读是甲骨文研究的核心问题。

目前,殷墟已出土刻辞甲骨16万余片,据研究有近4500个单字,目前已释读约1500个单字,而剩下的字因生活场景的消失和变化,释读难上加难。在推动专家学者研究考释的同时,中国文字博物馆推出“释读一个甲骨文10万元”重奖释读者,让社会各界参与甲骨文考释的热情高涨。

“中华五千年文明进程中,无论如何强调以甲骨文为代表的汉字系统的重要性都不为过。甲骨文是汉字的源头,蕴含着中华文化的基因,可以称得上是中华文明探索的基点,起到一个承上启下的作用,不仅把中国信史向上推进了约1000年,而且对后世的影响深远。”提及甲骨文的价值,安阳师范学院历史与文博学院院长郭旭东说。

(下转第4版)

加班加点赶进度 保质保量保投运

市领导慰问项目建设一线工人

本报讯 (记者 邓娟)10月18日,市委副书记、政法委书记黄明海来到殷墟遗址博物馆项目建设工地,慰问项目建设一线工人。市人大常委

会副主任、市总工会主席夏军陪同。

在项目建设现场,黄明海说,殷墟遗址博物馆项目从开工建设以来,建设单位克服疫情等重重困难,日夜兼程,交叉施工,对项目建设单位能够举全体之力保障项目建设表示感谢。黄明海指出,殷墟遗址博物馆是社会关注的焦点,也将成为商文明的标志、安阳文化新地标。各位工友能够参与殷墟遗址博物馆建设是一生中的幸事。现在离殷墟遗址博物馆开馆还有10天,

7时许,在殷墟遗址博物馆项目建设现场,工人们开始施工作业。黄明海一行为殷墟遗址博物馆项目建设一线工人送去面包、牛奶、火腿肠、方便面等慰问品。

新时代 新征程 新伟业

河南护理职业学院扩建项目

改善教育办学基础条件 打造护理职业教育中心

本报讯 (记者 周同亮 李坤)河南护理职业学院扩建工程是省重点项目,也是我市积极实施“十大战略”、落实“百条举措”的重点项目。近日,记者在该项目建设现场了解到,工程建设各责任单位在保证质量安全的前提下抢时间、争速度,整体进度已经完成约45%。项目建成后,我市高等职业教育质量将会进一步提升,为安阳卫生健康事业提供强大的医学人才保障。

据了解,河南护理职业学院扩建项目是以护理为主的公办全日制高等医学院校。随着河南护理职业学院专业结构的不断优化、在校生规模的不断扩大,现有办学条件不足已成为制约学院发展的瓶颈。为改善办学基础条件,结合学校发展实际,扩建项目规划用地约17公顷,前期建设总投资42676万元,规划建筑总面积约175.5万平方米,包括4栋学生公寓、4栋教学实训楼和图书行政综合楼、食堂、浴室等,全面推进临床医学、康复、护理、口腔、中医等专业建设。

为保障项目顺利实施,确保如期建成并投入使用,工程建设各个责任单位抓安全、保质量、争时间、抢速度,全力做好各项工作。涉及工程项目管理服务的相关部门全力为工程建设创造良好的环境,提供优质高效的服务,力争把河南护理职业学院扩建项目建成一流工程、样板工程。“建设刚开始,我们公司就非常重视,

项目一线

